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2010. május 20. csütörtök, 19.30

Sorvezető – a MASZK Egyesület beavató színházi programja
Független Színház: Tollfosztás – „tolerancia-színház” (70’)
Szereplők: Szotyi: Oláh Edmond, Babrinka: Lovas Emília, Index: Szkiba József, Mónika: Németh Angelika, Rambó: Német Alfréd Roberto

Jelmez: Sinkovics Judit; smink, haj: Nagy Viktor; zene: Oláh Edmond; fény: Csornai Levente; dramaturg: Illés Márton; rendezőasszisztens: Szegedi Tamás András; Pszichológusok: Hegedűs Attila és Nagy Brigitta

Író, rendező: Balogh Rodrigó

A Budapesti Tavaszi Fesztivál ősbemutatója után Szegeden is látható lesz az igen égető és érzékeny problémákat feszegető, különleges színházi alkotás, amelynek befogadását annál is inkább fontosnak tartjuk, mert az előadás sok tekintetben felmutatja mindazt, amit programjainkkal, vállalásainkkal szolgálni szeretnénk.
Hogyan lehet sikeres vállalkozás az oktatás, színház és romaügy együtt?
Hat roma fiatal szokatlan vállalkozásba fogott a közelmúltban, amikor Balogh Rodrigó rendező, oktató vezetésével az általa írt „Tollfosztás” című darabot kezdték próbálni, azzal a céllal, hogy április 2-án a Budapesti Tavaszi Fesztiválon profi felnőtt társulatok mellett mutatkozzanak be. Magyarországon jelenleg még a gyermekszínházi fesztiválokon is csupán felnőtt társulatok szoktak fellépni, az pedig végképp példátlan, hogy 10-22 éves fiatalok felnőtteknek játszanak. A cigányság jelenét kendőzetlenül ábrázoló színházi produkció nem csupán kulturális szempontból jelent áttörést, hanem az oktatás terén is, hiszen a próbafolyamat alatt azok a fiatalok is bizonyíthatták rátermettségüket, akik az iskolában eddig csupán kudarcokkal szembesültek, és akikről tanáraik már-már lemondtak.
Balogh Rodrigó ENSZ-díjas színházrendező, Junior Prima-díjas oktató közelmúltbeli jogesetekből valamint személyes történetekből írt színdarabja a roma integráció számos olyan visszásságát felszínre hozza, amelyek a közbeszédben is alig jelennek meg, nem beszélve az irodalomról. Bár az elmúlt években a roma művészet nagyobb figyelmet kapott, főként az autentikus illetve romanticizáló művek kerültek reflektorfénybe, miközben a jelenkor cigányságának problémáival alig foglalkozott a hazai kultúra. A „Tollfosztás”napjaink társadalmát mutatja meg és a roma integráció valóságát, annak minden abszurditásával, képmutatásával és borzalmával. A téma komolyságát a feldolgozás humora, a tiszta gyermeki világlátás és elbeszélésmód oldja, ugyanakkor teszi egyszerre még keményebbé. A gyerekek szemén keresztül egy olyan világ bugyrait ismerhetjük meg, amiről kevés és jobbára ferdített információ jut csupán el legtöbbünkhöz.
A színdarab  öt fiatal egy napját követi végig, akik hátrányos helyzetű gyerekeknek rendezett nyári táborból szöknek, és haza akarnak jutni. Számos viszontagságon keresztül megismerik egymást és a felnőttek világának sötét oldalait. Döntéseket kell hozniuk, megoldaniuk olyan problémákat, melyekkel gyerekek csak ritkán szoktak találkozni. Mindeközben múltjuk történetei is megelevenednek, amelyeket – más fiatalokéhoz hasonlóan – szülő-gyerek viszonyok, iskola, szerelem, vágyak, nehézségek és gyermeki játékosság határoznak meg. Ugyanakkor olyan bölcsességeket is megfogalmaznak, mintha már nem is gyerekek volnának, mintha már túl lennének az életen. A reális jeleneteket egyre álomszerűbb helyzetek követik, és fokozatosan szertefoszlik a remény, hogy még valaha hazatérhetnek. Bár a történet – mint végül kiderül – egy álmot jelenít meg, mégis a valóságról fest szigorú képet. 

A komoly téma ellenére a gyerekek láthatóan élvezik a közös munkát, a tragikus történetek értelmezése és eljátszása nem viseli meg őket túlságosan. Vajon mi lehet ennek hátterében? A színdarabban szereplő fiatalok többnyire még iskolások, akik a próbafolyamat során az iskolaitól eltérő keretek között tanulhatnak, dolgozhatnak együtt. A rendező hangsúlyt fektet arra, hogy a közös munka a bizalomra, a közösen hozott döntésekre, a résztvevők felelősségvállalására épüljön. Míg az iskolában a gyerekek sokszor olyan elvárásokkal találkoznak, melyek köszönőviszonyban sincsenek saját képességeikkel, érdeklődésükkel, itt lehetőségük van mindent megvitatni, és csak azt kell megcsinálniuk, amit saját maguk vállalnak. Ebből adódóan vállalásaikat – pl. pontosság, szövegtudás – már nem csak a rendező kéri számon rajtuk, mint az iskolában a tanár, hanem, mivel a darabot közös ügyüknek érzik, egymást is bátorítják, ösztönzik a fiatalok.  
Mindez nem csupán a gyerekek próbákon való teljesítményére hat, hanem iskolai eredményeikre is. A korábban „rossz tanulónak”,  „reménytelennek” ítélt gyerekek is egyre jobb jegyeket kapnak. Az, hogy Balogh Rodrigó partnernek tekinti őket, akik képesek komoly eredményeket elérni, hihetetlen erőt kölcsönöz a fiataloknak. A már lassan három hónapja tartó folyamat komoly változást hozott az életükben.  

Az április 2-án a Thalia Színházban bemutatott darabot a tervek szerint több hazai és külföldi helyszínen is elő fogják adni a fiatalok. A rendező pedig különösen fontosnak tartja, hogy az előadást ne csak kőszínházakban játsszák, hanem közterületekben, parkokban is. „Nem minden ember tud elmenni a színházba, ezért a színház kötelessége, hogy elmenjen az emberekhez” – véli Balogh Rodrigó, aki szerint az oktatás és a művészet igenis lehet nyereséges, és nem csak állami forrásokból működtethető. „Fontosnak tartom, hogy a munkánkat ne az adófizetők forintjaiból valósítsuk meg, ezért csak magánalapítványoktól fogadtam el anyagi támogatást. Ezzel is bizonyítani szeretném, hogy a romaügyre nem csak pénznyelőként, hanem felelős társadalmi vállalkozásként is lehet tekinteni.”
www.fuggetlenszinhaz.hu
Támogatók: Summa Artium Kultúra Támogató Kht. – Polgár Krisztina Emlékalap, Open Society Institute – Arts and Culture Network Program, Színházi Dolgozók Szakszervezete – Előadóművészek Jogdíjalapja, Kesztyűgyár Közösségi Ház, Kurt Lewin Alapítvány

Szakmai segítő szervezetek: Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Jogvédő Iroda, Mozgalom a Deszegregációért Alapítvány

Az előadást követő beszélgetés vendégei: az alkotók és Illés Márton dramaturg, a Kurt Lewin Alapítvány munkatársa.

Házigazda: Balog József, a beszélgetés moderátora: Jászay Tamás szerkesztő, kritikus.

Támogató: OSI – Open Society Institute

Fejleszthető területek, az előadáson keresztül megtárgyalható témakörök, fogalmak: színház és valóság viszonya, a színház korszerűsége – színház és nevelés: résztvevők/alkotók és közönség tekintetében – együttműködés, felelősségvállalás, döntési helyzetek – előítéletek, elvárások pro és kontra

Fókusz: Hatnak-e a családi minták, elvárások és a közösségi minták a döntéseinkre? Örököljük-e az előítéleteinket? Van-e, szükséges-e a pozitív diszkrimináció? Lehet-e naprakész a színház, merítheti-e a témáit a hétköznapokból, vagy a színházban mást szeretnénk látni, mint a tévében, újságokban stb.? Nyitottak vagyunk-e egymásra? A speciális történetek speciális problémákat vetnek fel, vagy bárki életében jelen lévő kérdéseket fogalmaznak meg?

A programmal egy időben rendezi Szegeden a Kurt Lewin Alapítvány a 100 legszegényebb-anyagra épülő kiállítást – erre is szeretnénk felhívni a diákok-pedagógusok figyelmét, az Alapítvány képviselőjének segítségével, aki szintén vendégünk lesz ezen az estén.

Kritikák, beszámolók az előadásról

Saját tollakkal ékeskedni

„Gyűlölködő társadalmunk ébresztőórája a görög tragédiák kórusait, a nagymamák meséit és a keserű bohóctréfákat egyaránt idéző előadás. Öt fiatal játssza, illetve mondja el a történetet, amelyet írt és rendezett is Balogh Rodrigó. Történet a gyerekkorról, mások másképp megélt gyerekkoráról, rosszabbik énünkről, a kollektív lelkiismeretünkről, de a tükör nem bántó, hanem kegyes és méltóságos. Öt fiatal megszökik egy cigánygyerekeknek szervezett nyári táborból, útközben a felnőtt külvilág felől csupa elutasítás és sztereotípia-gyártás, vagyis bántás, agresszió éri őket, amit már fel sem vesznek, inkább mesélnek egymásnak magukról és a családjaikról mágikus és napjaink tragikus történéseire is utaló, rémes történeteket. Aztán furcsa módon visszakerülnek a táborba, „foglyok” maradnak, mintha csak álom lett volna az egész. (…) Az egyszerűnek tűnő történetmesélő stílushoz képest igen bonyolult az előadás nyelve: magában foglalja a tollfosztó asszonyok egymás közti szórakoztató történeteinek az ízét, a cigány fiatalok szlengjét, az antropológusok és szociológusok cigányságot vizsgáló modorát, de a teljesen kívülállók szenvtelenségét is, karikírozva. Ennek megfelelően huszonegynéhány szerepet játszanak el öten a saját szerepükön kívül. (…) Itt konkrétan a „cigánygyilkosságok” megidézéséről van szó, és ezt először láthatjuk így színpadon. A konkrét esetekről mesélnek, mintha az üldöztetéses, groteszk álom része volna ez is, csak egy kicsit rettenetesebb. Álom vagy inkább rémálom, népmesei kontextusban: lidércnyomás. De mindegy is, hogyan nevezzük, a lényeg, hogy nincs értelmezési lehetőség, nincs magyarázat, csak úgy spontán jön, szövődik bele az amúgy is rémes sztoriba, és a néző mozdulni sem tud. Közben pedig zavarba ejtő csavar is ez, mintha ezzel is színeket vinnének a történetbe, elviselhetetlenül sötét tónusokat. (…) Az előadás utáni tapsrend rendhagyóan zajlott. A mosolygós és felszabadult fiatalok, akik tényleg színészekké váltak az előadás során, színpadra hívták a rendezőt, aki nem hajolt meg a nézők, csak a színészei felé. Balogh Rodrigó ezzel is csempészett egy kis történetet az előadásba, illetve példázatot a jó pedagógusról, az alázatos rendezőről és az egyszeri állampolgárról, aki igenis tehet az elmebaj, a rasszizmus, a kirekesztés ellen.” (Sisso, revizoronline.hu)

http://www.revizoronline.com/hu/cikk/2249/balogh-rodrigo-tollfosztas-thalia-szinhaz-btf-2010/ 
Tépéskényszer
„A történetet öt gyermek és fiatal felnőtt játssza, akikkel a rendezőn kívül a színlap tanúsága szerint pszichológusok is dolgoztak az előadás megszületésén. Sajátos helyzettel találkozik a közönség, mert nem színészek játszanak, hanem érintettek, amit nézőként a legtöbb esetben elutasítunk, mert a vigasztalan magánkín közzétételét nem tudjuk színházként értelmezni. Ám itt nem betegségről, nem fogyatékosságról van szó, mert szegénynek és cigánynak születni – hangozzék ez bármilyen bárgyún, de itt élve úgy tűnik, hogy ezt mondani kell – nem betegség és nem fogyaték; és a színészek nem a saját történetüket adják elő, még ha elemeiben sok mindent a saját életükből építenek is be az előadásba. Nem véletlenül mondtam színészt: ezen az estén Oláh Edmond, Lovas Emília, Szkiba József, Németh Angelika és Németh Alfréd Roberto nem amatőrök, pláne nem műkedvelők, hanem színészek voltak; nyilván nem hozták a mesterség csínját-bínját, de az előadás releváns formája és szándékai mellett a témában ennyire járatosnak lenni, és ilyen eltökélt alázattal dolgozni színészi kvalitást jelent. A dokumentarista részleteket álomképek tagolták, amelyek legalább olyan leíró jellegűek voltak, mint a kerettörténet valósága. Az öt színész pizsamában ült szemben a nézőkkel és csak szavakkal, hétköznapi gyermeki módon (egyszerű funkcionalitása van a szövegnek, posztdramatikus technikával építette fel az írója) mesélték el nekünk magukat. Négyen egy-egy lelógatott vászon hintaszékben ültek, a középső kislány, Lovas Emília egy felül is rácsos járókafélében volt bezárva. Nem biztos, hogy erre szükség volt, mert kevés embernek jutott eszébe az egyik lehetséges asszociáció, hogy a romáknál kulturális minimum, hogy a kisgyerekeket nem teszik ketrecbe, úgynevezett járókába, hanem hagyják őket szabadon mozogni – talán elég lett volna az a szép egyszerűség, amit a szavak erejével, a színészekkel és a „levegőben való lógással” teremtett meg az előadás.” (Proics Lilla, kultúra.hu)
http://kultura.hu/main.php?folderID=1174&articleID=299126&ctag=articlelist&iid=1 

további beszámolók:
http://infovilag.hu/hir-17515-tollfosztas-osbemutato-nem-csak.html 
http://www.fn.hu/magazin/20100402/tollfosztas_thaliaban/ 

http://www.mon.hu/hirek/im:all:rightnow/cikk/tollfosztas---sbemutato-a-tavaszi-fesztivalon/cn/haon-news-charlotteInform-20100316-0948495973 

video: http://videotar.mtv.hu/Videok/2010/04/03/17/Tollfosztas_Szindarab_a_ciganygyilkossagokrol.aspx 
A Ma Reggel vendége Balogh Rodrigo rendező, Szegedi Tamás rendezőasszisztens, Lovas Emília szereplő

